PROBLEMAS DE QUIMICA
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EQUILIBRIOS DE SOLUBILIDAD

Problema684: 1g de carbonato de sodio se disuelve en 30 ml de agua y 1,5g de cloruro de calcio en
25 ml de agua.

a) Si mezclamos ambas disoluciones qué cantidad maxima de precipitado podemos obtener. Escribe
la reaccion e identifica el precipitado.

b) Describe un método que podamos emplear en el laboratorio para disolver el precipitado.

a)
CaClz(s) — Caﬂ(aq) +2 le(aq) Na2C03<s) —2 Na*(aq) + CO327(aq)

Cuando tenemos estos cuatro iones en la misma disolucion se pueden combinar para dar CaCOs y
NaCl. El cloruro de sodio es una sal soluble como todas las de los alcalinos. Pero el CaCOj; es una
sal poco soluble que formara un precipitado de color blanco. Ca** y COs* tienen las cargas mas
altas y por tanto la mayor probabilidad de ser la sal que precipita.

La reaccion que tiene lugar es:
CﬂClz(aq) + N32CO3(aq) hary 2 NaCl(aq) + CaCO3(s)
El precipitado que se produce es el CaCOs

No nos proporcionan el producto de solubilidad del CaCOs, suponemos entonces que toda la sal
obtenida forma precipitado.

Primero calculamos el reactivo limitante, dividiendo el nimero de moles de cada sal entre el
coeficiente en la ecuacion ajustada, el menor cociente corresponde al reactivo limitante. En este
caso no hace falta dividir por el coeficiente, pues son iguales a 1, pero en otros casos si puede ser
necesario.

m_ 1,5¢ _m 1,09
n(CaCl M n(Na,CO M
(CaCl) _ M, _1109g/mol _ o1ac  NNGCOy)_ M, _ 106g/mol _ oo,
Coef.  Coef. 1 Coef . Coef . 1

FEl reactivo limitante es el Na,COs

CﬂClz(aq) + N32C03(aq) s2 NaCl(aq) + CaCO3(S)

1 mol 1mol 2 mol 1mol
106g/mol 100g/mol
lg Xg

Calculamos la cantidad de precipitado de CaCOs mediante factores de conversion:

1mol Na,CO, 1molCaCO, 100gCaCO,
1g Na,CO,- : :

~0,94 g CaCO
3"106g Na,CO, 1mol Na,CO; 1molCaCO, —+I3=9==
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b) Para disolver el precipitado tenemos que modificar alguna de las sustancias que participan en el
equilibrio.

CaCO;4 5 Caz+(aq) + CO32-(aq)

Un acido, como el acido clorhidrico, reacciona con los iones carbonato transformandolos en
hidrégenocarbonato y posteriormente en diéxido de carbono, de forma que desaparecen del
equilibrio.

CO32-(aq) +H S HCO3-(aq) HCO3'(aq) +H" S H2C03(aq) hary COz(g) + H,O
Segun el Principio de Le Chatelier el equilibrio se desplazara en el sentido de contrarrestar la

modificacion que hacemos, es decir se desplazara hacia la derecha para reponer los iones carbonato,
haciendo que se consuma el precipitado de carbonato de calcio.
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